

一本行走路上的思考

文/秋婕

1939年5月，在《延安在职干部教育动员大会上的讲话》中，毛泽东同志讲述了一句非常深刻的话：“我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”当时，抗日战争进入相持阶段，如何领导和组织抗日根据地人民坚持抗战，战胜日寇，是摆在根据地各级领导者面前一个亟待解决的问题。因此提出“本领恐慌”，目的是要求各级领导同志从战争中学习战争、研究战争，掌握战争规律，进而领导好抗日战争，争取抗日战争的最后胜利。

当今的时代，新事物新知识层出不穷，我们要学习的东西很多，面对实际工作中出现的欲速不达，不少干部发出了“心有余而力不足”的感叹。原因是智谋不足，素质不高，根源则在于学习思考不够。作为一名党员，特别是党的领导干部，只要停顿下来，肯定要落伍，甚至会被淘汰。能否用心读书学习，能否深入思考，能否勇于实践，是衡量一名党员特别是党员领导干部的政治责任感强不强、思想觉悟高不高、执政能力行不行的重要标准之一。

一个高水平、高智慧、高境界的领导干部，应当始终保持一种敬畏之心，敬畏天地，敬畏前贤，敬畏群众；应当具有远见卓识和战略头脑，善于审时度势，当机立断；应当大智若愚，以水为师，留有余地。一旦投身一个领域，就应当把自己的命运同整个事业联系在一起，始终保持一种自省自律之心，战胜自己的弱点，战胜自己不良的天性，战胜自己的种种奢望和贪欲，把生命的激情融入到追求的事业中，用事业的辉煌来回报人民的重托，铸就人生的价值。

我们面临的工作环境和任务都较过去有了较大变化，许多急需掌握的知识还没有掌握，许多先进的管理方法还不会用，要当好干部，履行好职责，除了白天“走、干、讲”外，晚上还要“读、写、想”，勤于思考治己，精于谋事立业。要始终远离浮躁、舍弃功利，在当下如金的白日能迅起而行，善于“走、干、讲”；在幽静的夜晚能乐坐而思，勤于“读、写、想”，且互补合一、自然而然。我们只有坚持“走、干、讲”，才能读透、写深、想远；不懈“读、写、想”，才能走实、干好、讲准。

走实，要火眼金睛明察秋毫，切不可走马观花，作秀走场子，应搞清去处；干好，要甩开臂膀，主动进取、真干实干，不能被动适应、假干虚干；讲准，要讲一些人所鲜知、思想鲜活的东西，富有特性的认识体会、见解感悟，这样才能与群众在心理上共和谐，在心灵上互沟通。

读透，要时刻清醒明理，使一切有益的知识和文化入脑入心，沉淀在流动的血液里，融汇在日常工作中，不断提升自身素质；写深，要始终牢记通过写来实现自我积累，整理梳理、记录记述下来，思考感悟、归纳总结出来，见识凝练、思想升华上去；想远，要善于思考、能于治事，在认识上有见解、工作中有深度，方能行远。

一个人的力量是有限的，要想拥有一个和谐社会，就需要我们每一个人都来努力，而解决矛盾和化解压力的唯一钥匙，就是思考。这个世界上的一切都是要认真观察、不断总结、深入思考的，哪怕一草一木，一事一理，这些都是上天赐予我们的财富，而不是我们理所当然应该拥有的。每天当我们睁开双眼，看到清晨的第一缕阳光照射在房间里，就能够感受到阳光的无私，我们每个人都不是完美的，希望通过深入思考和努力践行，能够将自己从事的工作变得更加完美、更加良善、更加纯粹。

从实践和理论关系的角度，实现理论的良性循环，要做到实践—思考—理论—思考—实践，从实践中来，到实践中去。这个过程，也要求思考必须长期坚持。通过实践摸索得来的思考到底管不管用，要拿到实践中去检验。从每天实践中获得的新感受，也要努力将之上升到理论高度。因此，只要工作实践不中断，思考总结就应该保持连续。

言前定则不殆，事前定则不困，行前定则不疚，道前定则不穷。思考作为一种非常强大的心灵正能量，将会对我们的生活和工作起到意想不到的作用。思考是人类最质朴也是最伟大的一种体现，它包含了人类最美好的品德和愿望。任何人的憧憬和梦想都并不是直线式发展的。《GDP与COD的博弈》的作者就是一个活生生的例子，虽然磕磕碰碰，却始终是在向前发展，体现了作者的勇于探索和时代精神。在我的眼里，这个世界上的一切都是要认真观察、不断总结、深入思考的，哪怕一草一木，一事一理，这些都是上天赐予我们的财富，而不是我们理所当然应该拥有的。同时，读者们都能够看到，书中涉及的是对一些根本性问题的探索和讨论。这也就是说，无论你同意也罢，不同意也罢，书中提出的问题都是一些“真”问题，讨论都是一些实打实的研究论述。因此，读者如果没有对于基本规范和问题的了解，进入讨论的现场可能会有一定的困难。

切问而近思，忧深而言切。从书中可以读出，作者对减排工作怀有的深切情感，这个过程是寂寞的，比不上觥筹交错的热闹，不是人人都能把核查、核算等当成品味一场思想的盛宴；这个过程也是辛苦的，比不上纵情高歌的潇洒与轻松，尤其是因为一个问题的纠缠而陷入沉思，感受的只是压力与焦虑。不耐得住性子沉下心来经历这些，又怎能享受有所思、有所得的喜悦呢？但就是因为他们的执着，希望与梦想“玉汝于成”。

好的经验自可薪火相传。这是一本以思考、实践为主题的书，突出了“行走”的开阔性和思考性。这些认识和实践来自于作者的亲身体验，而且是整整30多年的环保体验，特别是近10年以来的。这些年来，作者基本上是在路上度过的，就年龄而言，是作者一生最好的时期。那么，也就是说，作者的生命主调，将由一条条路来衔接。泥的路，沙的路，布满荆棘的路，烟霞迷蒙的路。作者选择了环保，就决心把它做好，就为它献身：如天空中的秋叶，起于这片土地，落归于这片土地，无怨无悔。今天的中国已进入以世界为舞台、以发展为进步特征的时代，如果我们能够善于总结经验和教训，不忘马克思“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁”的道理，那我们的战略认识水平及建立其上的国家战略能力就会渐入佳境，环境保护工作亦是如此。

博厚，所以载物也。高明，所以覆物也。悠久，所以成物也。看了《GDP与COD的博弈》，感想颇多，或许你们能够从其中看到未来的自己的影子；或许你们能从中找到同样的感受。我愿向读者推荐这本书，写了上述一些话。